安徽省地质博物馆2022年工作报告
    2022年，在习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平生态文明思想、习近平新时代文化思想指引下，在省自然资源厅坚强领导下、相关业务处室的具体指导下，我馆以喜迎党的二十大召开、学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，坚持新发展理念和高质量发展要求，认真落实上级工作部署，扎实推进各项工作，取得了积极进展和成效。
    一、聚焦党建引领，凝聚发展动力
（一）强化思想政治建设。馆党支部坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以深入学习贯彻党的二十大精神为首要政治任务，把习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平生态文明思想、以人民为中心的发展思想、党的自我革命思想和习近平总书记关于科研、科普、文博工作的重要讲话、指示精神作为全馆的学习研讨内容，用以指导馆收藏展示、科研科普、开放服务和党建队伍建设。组织开展喜迎二十大活动，注重在重要节点、重点内容学习中，及时组织研讨交流，保持学习热度，增进学习效果。不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，衷心拥护“两个确立”，忠诚践行“两个维护”。制定年度党建工作要点、支委理论学习计划。持续加强对意识形态工作的领导，将意识形态工作纳入年度重点工作任务和党建工作要点。全年召开支委会54次，支委会理论学习会12次，支委会学习16次，党小组集体学习研讨182次，党课辅导4次，党的二十大知识竞赛1次。
（二）强化组织建设。严格落实“三会一课”制度，按照要求召开民主生活会和组织生活会、开展民主评议工作。召开民主生活会1次，组织生活会1次。重视党的新鲜血液培养，2022年1名预备党员转正，接收1名预备党员，4名积极分子被确定为发展对象。在党员入党日的当月，开展“三个一”活动，为党员过“政治生日”，引领全体党员强化党员意识，坚定理想信念，砥砺政治担当。组织开展“追忆峥嵘岁月，缅怀革命先辈”“学党章党规、话廉洁自律”“习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神专题学习会”“习近平谈治国理政第四卷专题学习会”“学习七九重要讲话专题学习会”“重温入党誓词”等主题党日活动，组织党员干部前往中国共产党合肥党史馆，重温百年党史中的合肥记忆，汲取奋进力量。
（三）强化党风廉政建设。严格落实《中共安徽省地质博物馆支部委员会深入贯彻落实中央八项规定精神进一步加强作风建设实施细则》《安徽省地质博物馆公务接待管理办法》《安徽省地质博物馆公务车辆管理使用规定》等规章制度，强化制度约束，规范公务行为。严格内控管理，修订《安徽省地质博物馆财务管理办法》，草拟《安徽省地质博物馆采购管理暂行办法》，加强风险防控。组织典型案例通报、观看警示教育片《零容忍》。重视运用“第一种形态”，强化警示教育。重视谈心谈话，及时了解职工思想动态，进行教育引导。组织开展节前廉政提醒谈话4次。深化作风效能建设，调整效能建设工作领导小组成员，建立建强党风廉政和作风效能建设监督员队伍。全力做好驻厅纪检监察组转办问题的整改工作，制定轮岗交流实施办法、财务管理办法等制度，做实做细审计、巡察整改“后半篇文章”。
（四）强化作风建设。从自我教育上切入，在理论学习、党性锻炼活动中，始终围绕“总书记有号令，党中央有部署，上级有安排，我们该怎么干”，常态化进行党员、职工教育，突出典型引路，抓两头带中间，让每个同志切实想明白、讲清楚自己“要干什么、干的怎么样、下一步怎么干”，重点讲不足、找思路、促自律、鼓实劲。全馆上下初步形成了敢于拼搏、勇于争先、干出成绩、为馆添彩的浓厚氛围。我们有为了确保工作进度、在高温酷暑中连续一个多月出野外的科研团队，有新婚后第二天就主动返岗的科研人、策展人，有感染新冠发烧仍坚守岗位或夜晚来馆加班的同志，有精益求精在省直单位“奋斗正当时——新时代新担当新作为”主题讲述竞赛中获一等奖并作汇报展演的科普人，他们把忠诚干净担当写在了岗位上。
（五）强化队伍建设。注重年轻干部培养。选拔在实践检验中成绩突出、作风优良的年轻干部到重要岗位挑大梁、当带头人，一批年轻干部茁壮成长。组织人员参加全国博物馆讲解员高级讲习班、智慧博物馆展览策划高级线上研修班等线上培训20余次，线下开展馆领导、中层干部、业务骨干授课，教学相长。支持年轻人参加课题研究，承担厅、省级、国家自然科学基金等项目7个和馆级课题研究5个，1人成功申报国家自然科学基金项目，1人以访问学者身份（公派）前往英国伯明翰大学开展为期一年的合作研究。注重实践锻炼，让干部在大赛大事中磨砺成长，多人在全国科普讲解大赛、安徽省科普讲解大赛、全省自然资源科普讲解大赛上获奖、在国际博协论坛上发出安徽地博声音，3人被纳入2022年全省优秀讲解员人才库，1人获“省直机关优秀青年”荣誉称号。
二、紧扣目标任务，推动业务落实
（一）推进藏品管理，强化基础支撑。完善藏品管理，完成2万余件藏品信息录入、审核，修改和完善25万处藏品账目信息。启动馆历史遗留2万余件标整理工作。完成国家岩矿平台子平台工作任务。向安徽省市场监督局成功申报安徽省地质标本登记著录规范课题项目。征集4件云贵海生爬行动物标本。完成59件藏品底座修复、10件辽西化石标本加固、6件海百合标本修复等藏品保护工作。 
（二）坚持重点突破，强化科学研究。在研项目取得积极进展。全年合计野外工作时间长达5个月。通过系统野外调查和化石发掘，在巢湖和广德共计发掘古生物化石标本600余件，获得了一批珍贵标本，为后续研究打下了坚实基础。圆满完成广德化石森林项目的中期检查。年度内完成SCI科研论文1篇，科普文章1篇。《安徽地质遗迹》图书出版基本就绪。科技平台建设取得积极进展。“巢湖地层古生物与地质环境”野外科学观测研究站完成选址和建设方案撰写上报，成立了以周忠和院士为首的野外站学术委员会。馆“古生物与地质环境演化实验室”改造提升基本完成。1项国家自然科学基金青年基金项目获得资助（华北晚古生代楔叶纲植物的系统分类、演化和古生态学研究）。根据省厅部署，开展我省《古生物化石保护条例》实施情况野外调研，为报告的撰写提供技术支撑。配合完成我省国家级重点化石产地评估工作。
（三）线上线下联动，强化展陈科普。以“展示自然、传播科学”为己任，持续打造“科普送万家”活动品牌。获评2021-2025年度第一批全国科普教育基地。承办省厅第三届全省自然资源科普讲解大赛，营造“喜迎二十大，科普向未来”浓厚氛围。2人获全国科普讲解大赛三等奖，2人获安徽省科普讲解大赛二等奖、优秀奖，3人被纳入2022年全省优秀讲解员人才库。由省厅、省林业局主办，我馆成功承办“生命·湿地”主题展，新华网11月18日进行了线上直播，当日受众20余万人，配套制作线上展览及科普微视频《安徽湿地——鸟类的另一个家园》。《小石头大学问》《海上生“花”》主题展近日开展。《矿彩流韵——矿物岩石与绘画艺术的交融展》进入全国十大精品展初选。制定《安徽省地质博物馆临时展览评价准则》。常态开展并突出地球日科普日等，组织线上线下科普活动91场次。发挥科普办职能职责，配合省厅制定安徽省自然资源“十四五”科学技术普及规划。创作数字化作品（含线上科普讲解视频、科普动画）30个，新策划科普栏目6个。践行习总书记“对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起”指示，创建“地博小宣讲团”，在儿童节和暑期开展系列活动。《恐龙旅社》系列绘本被评为自然资源部优秀科普作品，完成绘本有声书录制。科普微视频《图说合肥》《龙出巢湖》获安徽省和自然资源部优秀科普微视频一、二等奖。科学实验《泥石流探究--从泥石流形成的自然因素说起》获安徽省科学实验展演汇演二等奖。完成馆资源与环境厅升级改造项目基础研究与总体规划项目专家验收，启动了初步设计。
[bookmark: _GoBack]（四）突出安全优质，强化开放服务。深化“满意在地博”活动，全年接待观众41.4万人次，讲解接待148场。开展窗口服务教育，强化使命担当，建立服务反馈评价机制，发布观众满意度调查报告，修订讲解接待管理办法及观众服务中心工作规范。改进完善场馆硬件设施。强化IP形象宣传，设置IP打卡场景，开展恐龙旅社打卡、文创线上投票等配套活动4期，浏览量2万多人次，收到有效观众反馈1200余份，IP形象亮相第九届博博会并获“最佳展示奖”。开发“湿地营·童时光”系列文创产品。不断加强安全生产工作，实现安全有序开放。积极争取并推进智慧博物馆综合管理服务平台升级改造及信息整合项目。基本完成网站升级改造。
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